

# 鼓足精气神，鲜活日子有滋味

文明赶考在路上，红岛街道全面推进『文明强基』释放共享活力

□半岛全媒体记者 高勇男

1月20日，农历腊八，在红岛的街头巷尾，一股暖流在冬日里涌动。红岛街道新时代文明实践所联合街道园林绿化科开展了“腊八送温暖，志愿暖人心”活动，用一碗碗的腊八粥传递着最质朴的关爱。

“有时间做志愿者、有困难找志愿者”“我为人人、人人为我”，一段时间以来，在红岛街道，“志愿服务”四个字日益深入人心、耳熟能详。无论是扶危济困，还是文艺惠民，无论是生态环保，还是邻里守望，在群众需要的地方就一定有文明实践志愿者的身影，彰显着红岛这座活力之城、幸福之城的城市温度和文明水平。



以“渔家文化”为载体，打造“能行走”“会说话”的文明实践文化平台。



多彩的民俗节目和非遗展演，扩大了新时代文明实践的深度和广度。哪里有需要，哪里就一定有文明实践志愿者的身影。

## “阳光社区”的文明强基 14个社区通过“阳光社区”验收， 4个获评星级

1月6日，城阳区文明办带领文明实践站星级评定验收组到红岛街道进行实地调研，对红岛街道新时代文明实践站建设工作进行了验收，先后查看了宿流社区、沟角社区、前阳社区、后韩北社区实践站建设情况，同时查看了各社区实践站“垃圾分类”示范点、渔岛记忆博物馆、退役军人之家、文体活动室及文明实践大讲堂等场所，充分肯定了红岛街道新时代文明实践工作取得的成果。

时间拉回到2020年5月，红岛街道阳光社区创建和新时代文明实践工作推进会议召开，《红岛街道“新时代文明实践所(站)”建设工作实施方案》落地生根，“阳光城阳2.0”的温暖特质开花结果。据了解，红岛街道新时代文明实践所位于宿流社区，拥有包括“飞扬志愿者”在内的近百人文明实践志愿者队伍，实现了与新时代文明实践中心阵地的无缝对接。

“阳光社区”建设与新时代文明实践齐头并进，是红岛街道“文明强基”发展的实效举措。在这期间，街道将高标准建好、用好、管好新时代文明实践站，对星级阵地着重进行特色亮点打造，提高标准、创新思路、挖掘文化内涵、突出鲜明特点、丰富活动形式与内容，让更多群众便于参与、乐于参与，使文明实践站成为人气最旺、居民最愿意来的场所，真正打通文明实践宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

## “渔家文化”的时代演绎 打造“能行走”“会说话”的文明实践文化平台

文明是文化的内在价值，文化是文明的外在形式。“渔家文化”是红岛的历史传承，具有广泛的群众基础，焕发“渔家文化”的时代风采，不断挖掘新内容推陈出新，让渔家文化真正“活起来”，使其更具时代文化性和影响力是红岛街道新时代文明实践的重要文化基因。

“渔家文化”中，宿流社区是代表。近年来，宿流社区不断在新时代文明实践的“乐”字上下功夫，致力于搭建新时代文明实践文化平台，在建成宿流渔岛记忆博物馆并力争将其打造成“能行走”“会说话”的文化平台的基础上，创建7支文化队伍，以文化人、成风化俗，努力实现优秀传统文化的创造性转化，创新性发展，以戏曲、舞蹈等喜闻乐见的形式凝聚群众、引导群众，唱出了一曲曲余音绕梁、不绝于耳的文明之歌。

文化搭台，文明演绎。以“渔家文化”为载体，《船承》《忆乡海螺》等红岛非遗文化纪录片先后在中央电视台播出。同时，街道围绕“渔家文化”在新时代文明实践“庆”上做文章，以“春节、元宵节”节日习俗为背景，开展“小渔村里过大年——蒸苡馏、蒸米糕、蒸豆包、蒸馒头”活动、红岛首届“红岛新势力”原创小品展演以及“淋花赞春”拎淋花、送春联等特色活动。这些多彩民俗节目和非遗展演，结合当地渔村生产生活方式既拥有鲜明的民俗特色，又展现了浓郁的海边渔村风情，持续扩大“渔家文化”新时代文明实践平台的深度和广度，深受居民欢迎。

## “活力红岛”的文明赶考 助推城市基层治理，激发共享美好生活的内生活力

街道社区作为基层社会治理的主

阵地，是社会治理中服务群众的“最后一公里”。

以精细化群众工作为着力点，一站一空间，一站一风景，特色化、品牌化是红岛街道新时代文明实践的开展原则，是各文明实践活力单元主体的发展思路，也是走好新时代群众路线，激发并释放共享美好生活的内生活力，助推城市基层治理必然选择。

东大洋社区推出“党建+志愿服务”模式，依托社区“365工作室”党建品牌，打造“萤火虫”志愿者、风采文化志愿者、三色光青年志愿者、“爱+1”巾帼妇女志愿者等6支志愿者队伍，推出特色志愿服务“菜单”，全年无休值班，全时全方位为居民提供不间断服务；沟角社区多种形式带领居民开展丰富多彩的文明实践活动，居民参与率超过80%；殷家社区组建志愿者队伍400余人，充分调动文艺志愿者进行“菜单式服务”；后韩北社区志愿者队伍超过350人，组建社区舞狮队、啦啦操队、旗袍队等文化志愿者队伍；前阳社区志愿者队伍达500余人，设置“家风讲堂”宣讲先进人物典型事迹。此外，红岛街道全力打造了独具特色的“红言心语”社会心理服务品牌，组建27人心理服务志愿队，疫情期间开展心理健康疏导382次，填写心理健康问卷1860余份。

树榜样、强引领，新时代的“文明赶考”，永远在路上。伴随着“阳光城阳2.0”建设的开启，以及新时代文明实践更高标准、更大成效时代要求的赋予，红岛街道城市文明涵养工程也迈入了新的征程。红岛街道上下将常抓不懈，持之以恒，久久为功，以精神文明增进共识、凝聚力量、提振信心、鼓舞士气，持续推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，为城阳区加快建设青岛内联外通的中央活力区贡献更大力量。